

建言党代会 贡献好智慧

——我省专家学者为省党代会建言献策集锦

以数字变革推动基层治理现代化

范柏乃

全面推进基层治理系统建设，是今年我省数字化改革的一项重大任务，也是推动基层治理能力现代化的必由之路。我提出以下建议。

首先，通过数字化构建多向互动的疏解渠道。在以往的治理实践中，基层治理存在条块分割的“碎片化”倾向。通过基层治理的数字化系统建设，重新构建县、乡、村三级基层治理工作体系，不断推动基层治理信息系统“多口归一”，实现综合分析研判、流转督办和考核反馈全链条闭环，有效破解基层治理的条块分割和县乡割裂问题。

其次，以数字化拓展多元参与



【作者为浙江大学公共政策研究院副院长】

的关系更趋紧密，避免不必要的矛盾产生，从根本上解决基层负担过重问题找到可行路径。

加快构建共富型乡镇体系

祝立雄

省第十五次党代会即将召开，我们认为我们需要关注“特小乡”的发展。共同富裕需要共富型政策体系，在乡镇层面同样需要构建共富型的乡镇体系。共富型乡镇体系既需要以特大镇、百亿镇为龙头，也需要推进“特小乡”的创新发展。“特小乡”作为全省乡镇中发展不充分、不平衡性较突出的代表，必须大力破题、创新发展。

“特小乡”已成我省区域协调发展的突出短板。目前，全省常住人口在1万以下的建制乡（“特小乡”）共136个，占15%。其中，人口规模在5000~1万的有99个。空间上，“特小乡”主要分布在浙西南地区，



【作者为浙江省发展规划研究院共同富裕研究中心副主任】

项行动，塑造“特小乡”发展新优势，将其打造成为浙江推进区域协调发展山区26县的又一张金名片。

推动未来社区有序规范发展

黄山石

未来社区是共同富裕现代化基本单元。创建未来社区，有利于推动前沿技术落地应用、促进服务业新业态新模式、带动相关产业发展提升。为了使未来社区更好地实现“满足广大人民群众对未来美好生活的向往”的目标，建议从三方面入手。

首先，建议出台相关规定，遏制开发商以未来社区概念炒作房价的行为，严把设区市级项目审批关，确保省级项目场景高质量落地运营。

其次，建议对目前已运营的未来社区定期考察，打造可复制的优秀运营方案，并嵌入数字化改革成



【作者为温州市质量技术检测科学研究院总工程师】

深化“县乡一体、条抓块统”改革

蔡 宁

系和治理能力现代化建设路径的探索。这在全国有重大示范和引领意义。深化这项改革，我们要特别关注以下四个方面：

一、深入研究“县乡一体、条抓块统”改革的内涵，廓清外延边界，明晰改革关系，理顺改革作用机制，防范改革外延过广带来的改革和运行成本上升的风险，为全面推进改革奠定基础。

二、加强整体政府理念和价值观的宣传和教育，将县乡协同的理念融入政府各部门日常运行过程，形成共识，同时建议加强县乡之间共同目标的捆绑考核，塑造县乡协同的组织文化。

三、在一体化智能化公共数据平台建设基础上，将“1612”体系构



【作者为浙江大学公共政策研究院副院长】

筹推进县域整体智治，深入推进“县乡一体、条抓块统”改革，是对治理体系和治理能力现代化建设路径的探索。这在全国有重大示范和引领意义。深化这项改革，我们要特别关注以下四个方面：

架建设内容有机融入基层治理“141”体系中，使数字化改革在基层落地，并优化“141”体系治理架构，探索基层治理四平台各模块、功能与村社治理融合的方法和路径。

四、面向未来“县乡一体、条抓块统”改革的方向和趋势，依据人口变动态势，从省域空间视角谋划未来乡镇行政区域的划分，探索支撑“一支队伍”管执法改革的体制和机制，提升改革举措的预见性和包容性；顺应基层治理的未来趋势，重新认识村社在新时代基层社会治理中的定位和功能，保障村社履责的资源和能力，纵深推动村社治理。

扎实推进清廉文化建设

成为杰

展等方面先行示范。作为打造新时代文化高地的重要内容，深化清廉文化建设，对推进构建亲清政商关系，营造良好营商环境，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐具有重要作用。因此，在省第十五次党代会到来之际，我建议，把深化清廉文化建设作为推进全面从严治党向纵深发展的重要支撑。

首先，建议加强顶层设计，希望省第十五次党代会能够在清廉文化建设方面提出更明确要求。比如，把清廉文化建设纳入党风廉政建设和反腐败工作布局进行谋划，建立清廉文化建设统筹协调机制，并久

【作者为浙江省委党校党史党建教研部副主任】

高质量发展建设共同富裕示范区，浙江要在社会主义先进文化发

久为功抓好落实。

其次，建议把清廉文化建设融入清廉浙江和文化浙江建设各环节，纳入“浙江有礼”省域文明实践品牌创建中。比如，可依托新时代文明实践中心建设，持续推进移风易俗，开展道德评议，大力培育文明乡风等。

第三，努力发掘资源，为群众提供喜闻乐见的文化产品。各相关部门应动员广大文艺工作者生产文艺精品，生动反映清廉浙江建设，并通过新媒体平台等新兴传播方式加以推广。同时把清廉文化与公共文化服务体系相结合，使清廉文化教育真正走进基层。

着力提升立法执法和法律服务

郑金都

环境最优省份”，这为我省打造具有中国特色、浙江辨识度的国际一流营商环境指明了方向和路径。

首先，要提高立法自主性先行性。充分利用高质量发展建设共同富裕示范区的大好机会，积极争取国家立法授权。健全改革决策与立法决策衔接机制，增强立法工作前瞻性、先行性。特别是要在优化市场准入准营机制，规范新兴领域、重点领域，提升投资项目审批效能，畅通市场主体退出渠道等方面加强顶层设计，解决一批堵点难点问题。

第二，要提高决策执法科学性有效性。依法规范行政权力、规范行政决策程序，健全政府守信践诺机制，增强政策制定实施的透明度和可预期性。持续推进“放管服”改革，推动政府管理进一步转向宽进严管。在市场准入、审批许可、经营运行、招投标等方面加大执法监管力度，营造公平竞争环境。

第三，要提高法律服务供给能力和水平。积极提升司法效能，推动形成公平开放透明的市场规则。整合各类法律服务资源，加快推进律师、公证行业、司法鉴定机构、仲裁机构制度改革和机制优化。打造优质法律服务人才队伍，加强培养数字经济和涉外事务法律人才。



【作者为浙江省律师协会副会长】

《浙江省法治政府建设实施纲要(2021—2025年)》明确提出，要“发挥法治引领和保障作用，建设营商

金融许可证公告 中国工商银行股份有限公司 杭州普福支行

机构编码:B0001S233010221

许可证流水号:00882689

业务范围:吸收公众存款；发放短期、中期及长期贷款；办理国内外结算；代理发行、代理兑付政府债券；代理收付款项；经营上级机构在银行保险监督管理机构批准业务范围内授权的其他业务。

批准日期:2022年4月15日

机构住所:浙江省杭州市上城区九州路297号普福地

商业中心5幢103室

邮政编码:310020

发证机关:中国银行保险监督管理委员会浙江监管局

许可证颁发日期:2022年4月19日

金融许可证公告 中国银行股份有限公司 杭州市余杭支行

机构编码:B0003S233010090

许可证流水号:00882845

业务范围:吸收公众存款；发放短期、中期和长期贷款；办理国内外结算；办理票据承兑与贴现；代理发行、代理兑付政府债券；代理买卖外汇；从事银行卡业务；提供信用证服务及担保；代理收付款项；经营上级机构在银行保险监督管理机构批准业务范围内授权的其他业务。

批准日期:2021年6月28日

机构住所:浙江省杭州市余杭区仓前街道龙舟路6号4幢

101室、201室、301室

邮政编码:311121

发证机关:中国银行保险监督管理委员会浙江监管局

许可证颁发日期:2022年5月7日

解除《国有建设用地使用权出让合同》公告

台州市新晟房地产开发有限公司:

你公司于2021年6月10日与我局签订了3310212021A21016号《国有建设用地使用权出让合同》，受让地块为玉环市玉城街道北山片NCG030-0108局部地块，出让价款为16100万元。合同约定：竞买成功后竞买保证金3600万元转为定金，并在2021年6月29日前缴纳土地出让金剩余价款12500万元。但你公司至今未缴纳土地出让金剩余价款12500万元。经我局多次催促，你公司仍未缴纳土地出让金剩余价款12500万元。根据《中华人民共和国民法典》第五百六十二条第二款、《中华人民共和国城市房地产管理法》第六十条、《中华人民共和国城镇国有土地使用权出让和转让暂行条例》第十四条和《浙江省城镇国有土地使用权出让和转让实施办法》(浙江省人民政府令第19号)第五十一条等相关规定及3310212021A21016号《国有建设用地使用权出让合同》第三十条约定，我局于2022年3月17日作出《玉环市自然资源和规划局关于解除与台州市新晟房地产开发有限公司签订的3310212021A21016号<国有建设用地使用权出让合同>的函》(玉自然资规函〔2022〕38号)，依法解除3310212021A21016号《国有建设用地使用权出让合同》，不返还你公司已缴纳的3600万元定金，保留要求你公司承担赔偿损失的权利。2022年4月6日，我局向你公司邮寄了《玉环市自然资源和规划局关于解除与台州市新晟房地产开发有限公司签订的3310212021A21016号<国有建设用地使用权出让合同>的函》(玉自然资规函〔2022〕38号)，因你公司拒收并退回邮件。现我局予以公告解除。

自本公告发布之日起满60日视为送达。

特此公告。

联系人:蒋慧 联系电话:(0576)87232359

联系地址:玉环市玉城街道双港路187号玉环市自然资源和规划局七楼707办公室



近日，余杭区径山镇小古城村钱三组独居老人的“电力关爱码”变红色，国网杭州市余杭区供电公司供电员工上门查看老人用电情况，保障老人安全。

张德峰 摄

展底色，不断提升乡村电力服务水平，丰富电力应用方式与场景，描绘共同富裕的新图景。

·资讯·

“绿电”架起奔向富裕的“幸福线”

张德峰

个性化电力服务。

听民声、商量办、破难题，村民们最盼望解决的“成长的烦恼”在小古城村大樟树下得到解决。2021年，在该公司推动下，小古城村实现线上办电率100%，办电时长平均减少31.42%，累计减少接电成本约4.6万元，实现18项办电业务“一次都不跑”。

国网杭州市余杭区供电公司还利用电力大数据综合分析应用，推出电力“关爱码”、远“杭”无忧充电桩，

宿充电桩覆盖计划，创建多维数字服务场景，满足新时代乡村多元化、个性化用电需求。

家住小古城村钱三组的蒋奶奶就是电力“关爱码”的受益者。该公司为其安装了智能电表，利用大数据分析用电规律，通过当前和以往用电情况比对，形成红、黄、绿三色电力“关爱码”，全天候监护独居老人生活轨迹动态。浙江大有集团有限公司还计划为余杭西部山区520余家民宿合理布局建设充电桩，并